

# ВЗРЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 33

17 мая 1991 г.

## БАЗАР ВОКРУГ РЫНКА, ИЛИ В БИРОБИДЖАНЕ ВСЕ ЕСТЬ

В Биробиджане, почти как в Греции, можно купить абсолютно все, включая остродефицитные товары: мебельные стенки и цветные телевизоры, видеомагнитофоны и кухонные гарнитуры, стиральные машины с центрифугами и без, хрустальные люстры, кресла-качалки, велосипеды, автомобили советских и зарубежных марок, модную одежду и обувь са-

мых престижных фирм мира и даже... вагон-ресторан. Для приобретения желаемого товара вовсе не обязательно участвовать в лотерее или записываться в специальные распределительные списки, получать талоны и даже стоять в долгих очередях. Достаточно прочитать объявления в областной газете типа: куплю, меняю, продам.

Путь к покупке — крат-

чайший. Если вы выбрали из предлагаемого ассортимента то, что вам нужно, позвоните по телефону или придите по адресу, указанному в объявлении, и вещь ваша...

Конечно, при одном условии, если вы располагаете достаточным количеством номиналов (см. таблицу, выборка сделана за апрель 1991 г.)

Наименование товара	Цена по объявлению	Госцена	Всего продано в апреле с рук	Поступило в продажу за апрель в магазинах горпромпорта
Холодильники	1 — 2,5 тыс.	460	16	17
Телевизоры	2 — 2,5 тыс.	цветной 1200	21	—
Видеомагнитофоны	10 тыс.	2700	21	только по бартеру
Мягкая мебель	5 — 6 тыс.	3 тыс.	17	35
Мебельная стенка	6 — 8 тыс.	2—3 тыс.	43	48
Диваны	1,5 тыс.	600—800 р.	12	87

Итак: читайте, считайте, делайте выводы и... копите деньги.

Секретарем партбюро завода силовых трансформаторов П. Д. СИДОРЕНКО

## ПРИКАЗАНО ВЫЖИТЬ

с завода внештатного лектора общества «Знание, коммуниста, депутата областного Совета народных депутатов, активиста движения «Демократическая Россия» Давида Исааковича ВАЙСЕРМАНА.

Не приглашать Вайсермана на завод для выступлений с лекциями Павел Дмитриевич Сидоренко решил исключительно из «благих» побуждений. Выступления этого лектора, дескать, не интересны рабочей среде.

Между тем, по утверждению Марины Григорьевны Шуркиной, длительное время работавшей заведующей кабинетом политического просвещения, лекции Вайсермана пользуются большой популярностью в цехах завода.

Правда, в последние время его взгляды несколько расходятся с позицией официального руководства КП РСФСР. Видимо, это и смутило лидера заводских коммунистов.

— Я не понимаю, почему парторг принял такое решение, — сказал нашему корреспонденту Давид Исаакович, — я начал свою трудовую деятельность на этом заводе, был здесь заместителем секретаря комсомольской организации. Находясь в дальнейшем на комсомольской и партийной работе, никогда не терял связь с предприятием, по существу, родным для меня. Здесь был выдвинут кандидатом в народные депутаты...

Двенадцать лекций прочел в нынешнем году Вайсерман в цехах завода, тринадцатой, похоже, состоится не суждено. Быть может, все дело в роковой цифре? А. ДРАБКИН.

## ПРОЩАЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ

МАКСУ ЭПШТЕЙНУ

Траурную тишину нарушил шум аплодисментов, которыми биробиджанцы провожали в последний путь талантливого актера и композитора, скромного и бескорыстного человека Макса Эпштейна. (Такова традиция театрального мира). Публика, которой он столько лет служил верой и правдой, для которой сыграл десятки ролей, сочинил и пел песни, аплодируя в последний раз своему кумиру, плакала над его гробом.

Макс Исаакович умер ясным майским днем, когда кругом звенели фанфары и народ праздновал очередную годовщину победы над фашизмом. Гроб с его телом установили во Дворце культуры. Этот дворец он строил когда-то со своими друзьями-актерами, с верной спутницей всей его жизни, женой и коллегой по сцене Хайей Борисовной, на его сцене была прожита яркая актерская жизнь.

Биробиджан тридцатых—сороковых помнит молодого Макса Эпштейна еще на сцене профессионального еврейского театра. Судьба Биробиджанского театра была трагической, как, впрочем, и других его еврейских собратьев по всей земле советской. В тяжелые дни разлуки со сценой Макс Исаакович складывал мелодии, преподавал музыку в педучилище, занимался с малышами в детском саду.

Сколько лет прошло, а я все помню себя в красной шерстяной матроске на утреннике в детском саду, где у рояля — наш добрый Макс Исаакович улыбается и поет так тепло и нежно:

Падают падают листья,

В нашем саду листопад...

Но были и другие песни, те, что он сочинял сам. Это песни о его любимом городе на Бире, его людях, улицах, площадях.

Его песни знают и любят многие, их поют взрослые и маленькие земляки Эпштейна, не всегда даже догадываясь о том, кто же их автор. А первым строгим критиком и исполнителем всегда была жена. Они никогда не разлучались — великолепный театральный, музыкальный и жизненный дуэт. Хая Борисовна и Макс Исаакович Эпштейны — это своя неповторимая эпоха в культурной жизни нашего города.

В последние годы вечером, пересекая дорогу от улицы Ленина к Шолом-Алейхему, неизменно шагал в назначенный час по направлению к центральной гостинице, опираясь, как на трость, на черный старенький зонтик, пожилой человек в шляпе. Это был актер и композитор, воспевший свой народ и город, Макс Исаакович Эпштейн. Он встречал с работы Хая Борисовну, и назад они уже шли вместе, рука об руку. Казалось, их ничто не сможет разлучить...

И все же Макс Эпштейн остался в своих песнях, которые пели и будут петь его земляки.

Актера провожали аплодисментами.

Л. СКЛЯР.



## КО ВСЕМ, КТО МЕНЯ СЛЫШИТ

Впервые я обращаюсь ко всем, кто меня слышит, к каждому из людей, кто однажды прочтет это письмо. Простите меня за то, что беру на себя такое право. У каждого из вас свои боли и заботы, до меня ли вам? А если вдруг кто-то откликнется, отзовется, ну хоть кто-нибудь!

В марте я узнала страшную правду о болезни моего сына Александра. Врачи поставили диагноз — лейкоз. Это как приговор, который

не подлежит обжалованию. Господи, но если обжаловать нельзя, то хоть на помилование могу же я рассчитывать. Я знаю — таких, как я, много. Плачут сотни матерей в Чернобыле, умирают мальчики, отслужившие на подводных лодках. И разве могла я знать, что эта страшная болезнь найдет моего сына на Дальнем Востоке?

Прошло чуть более месяца, как меня постигло несчастье. Все это время я хожу из кабинета в кабинет,

моля о помощи, о содействии в лечении, но люди как каменные, все указывают в сторону Запада и твердят, что только там есть шанс спасти моего сына. А в местных аптеках никто и понятия не имеет о некоторых лекарствах, выписанных моему сыну. Лечение за границей для меня все равно, что полет на Марс. Теоретически — реально, практически для этого нужна валюта. Ну где мне достать столько валюты?..

Люди! Вас много, вы живете в разных городах, работаете на предприятиях, совершающих сделки с иностранными государствами. И если каждый даст хоть марку, хоть доллар, оставшиеся от поездки за рубеж, может быть, сможете вы мне спасти моего мальчика! Если кто-нибудь из вас откликнется на мою боль и пожелает оказать помощь, сообщайте номера благотворительных счетов: рублевый счет 707104 РЕО-банк г. Биробиджана МФО 274085 «для Саши Селина».

Валютный: 70001009/002. Счет балансовый текущий валютный. Краевое отделение детского фонда «для Саши Селина».

Валентина СЕЛИНА.



## СВОБОДНЫЙ МИКРОФОН

### КОМУ БЫТЬ ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ?

Этот вопрос мы задали некоторым биробиджанским прохожим.

**Василий Иванович Казько,** заместитель начальника областного управления культуры:

Я, конечно же, за Николая Ивановича Рыжкова. Мне Ельцина не нравится тем, что он идет на конфронтацию с Президентом страны. Я — человек дисциплинированный и привык к порядку. А Рыжков все-таки горбачевский папень, и они с Михаилом Сергеевичем будут бить в одну точку. Конфронтация России с Центром ничего хорошего не даст, пора ее прервать.

**Валентина С., домохозяйка:**  
Не хочу голосовать ни за кого. Я кормлю своих детей, как могу, и в политике вообще не вмешиваюсь. Для меня главное — учить сына и построить дом.

**Александр М., сотрудник милиции:**

Рыжков уже возглавлял союзное правительство и развалил всю экономику. Поэтому я категорически против его избрания. России нужен Ельцин. Выдвижение же Романа Калинина вообще считаю несерьезным.

**Григорий Д., спортивный тренер:**

Мне, честно говоря, все

президенты по... Надо отсюда дергать.

**В. Э. Брежнев, коммунист, прокурор области:**

Пока серьезно на этот счет не думал. Одно знаю: Рыжкова не хочу. Он уже занимал важный пост и не к чему ему вторая попытка. А Бориса Николаевича Ельцина со счетов не сбрасываю. Посмотрим, какие еще будут кандидатуры.

**Н. П. Горлачева, зав. отделом областного совета федерации профсоюзов:**

Я — за Бакатина. Он более честный человек по сравнению с другими претендентами. Помните, как пострадал он, когда пытался навести порядок в московской милиции. Что касается кандидатуры Рыжкова, то если бы Николай Иванович действительно хотел поправить положение в стране, в России, то он бы использовал шанс, который был у него, когда он возглавлял кабинет министров. Ведь он в свое время работал директором завода и хорошо должен был знать нужды народа. Оставив пост главы союзного правительства, он уже однажды распялся в своем бессилии.

Разве можно такому человеку доверить Россию? По моему — нет. Бориса Николаевича Ельцина я не понимаю в его отношении к проблемам шахтеров. Ведь лично он ничего не предпринял, чтобы стабилизировать обстановку. Кроме того, судя по тому, какую обстановку с благоволения Ельцина создали вокруг Горячевой, когда у нее хватило мужества сказать об ошибках Председателя Верховного Совета России, Борис Николаевич — человек жестокий.

**Николай С., военнослужащий:**

Голосовать буду только за Ельцина. Он единственный политический лидер, который сегодня пользуется доверием народа. А повернуть что-то к лучшему в сложившейся обстановке можно лишь на основе доверия.

**Екатерина Максимовна, пенсионерка, 69 лет:**

Ой, я не знаю, ничего я не знаю, не разбираюсь в политике. Вот поспрашиваю у людей, кто лучше, за того и проголосую. А может, и вовсе голосовать не стану. Неподобна я жизнью. Что делается, какие цены стали, как жить простому человеку, в тупик нас завели.

26 мая

1991 год

## ДЕНЬ ГОРОДА «ШОЛОМ-АЛЕЙХЕМ»

И ТАК, 26 мая. Утро. На небе ни облачка. Бы еще спите. Ну и правильно, нечего по воскресеньям рано вставать, тем более в праздник. Во и чересчур долго спать тоже нехорошо — ведь праздник все-таки. Ладно, договоримся сразу — встаете около 10.00. А вот к 12 часам, уж будьте любезны, приходите где-нибудь поближе к городскому Дворцу культуры. Именно здесь и именно в это время все и начнется.

Помните, как в песне, — «Взлетает красная ракета...» Вот и у нас красная ракета, а может, зеленая, а может, обе сразу — и ПРАЗДНИК начался!

На сцену (что прямо у ДЦ) поднимется наша первая голова тов. Унтевский А. А. и скажет пару слов в Ваш адрес и, может быть, в чем-то даже обнадесит, ну, а мы тогда порадуемся за себя, да и за него — ведь это он открыл праздник. А дальше... А дальше заиграет, закружится, заголосит эта сценическая площадка аж на целых 8 часов. Тут Вам и фо-

конкурсы для детей и взрослых. Словом, смотрите, смейтесь, играйте!!!

ПОЕХАЛИ дальше. Третья сценическая площадка носит название «Площадь мастеров». Расположена прямо на улице Шолом-Алейхема в самой ее широкой части, т. е. вблизи магазина «Товары для мужчин», правда, сам магазин в этот день будет закрыт. Ну и ладно, не штанами едиными...

Здесь, начиная с 13.00 состоится небольшое театрализованное представление, затем Вы услышите характеристику Биробиджана и биробиджанцев с позиции наших кавешников, примете участие в художественной лотерее, в аукционе-распродаже произведений искусств и декоративно-прикладного творчества в художественной викторине с особо ценными (получиваем) призами для победителей. Будут здесь и барды, и циркачи, покажут свое умение и местные мушкетеры, а Ваши дети участвуют в конкурсе рисунка на асфальте (с 14.00 час.). Тут и Вашим услугам фото-

### ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА (НО НЕ РАСПИСАНИЕ— ОСТАВИМ ЭТО ПОЕЗДАМ)

льклорный фестиваль, и хореографический, и выступления танцевальных коллективов из Хабаровска (говорят, один из них даже в Англию побывал), заиграют гармонисты, запоют частушечники, может, и Вас попросят помочь, так уж Вы не отказывайте. А где-то к 19 часам, а может, даже поближе к 19.40 начнется грациозное действо — сорокаминутное танцевальное представление на тему еврейских мелодий и песен с участием всех танцевальных коллективов города и области. Представление, 300 человек одновременно, в едином помысли... Ух, прямо дух захватывает. Ну и, само собой, захватят танцующие в свой круг и некоторые из Вас. Вот этим представлением мы поставим точку, вернее восклицательный знак на этой площадке. А после небольшого перекура здесь же, на главной площадке, для всей молодежи города — ДИСКОТЕКА! Тут Вам, ребята, и «Ласковый май», и «Русский остров», и Принц Датский, то бишь «Маленький принц», и Рома Жуков — в общем, «Я люблю Вас» — девочки, я люблю Вас, мальчики! Танцуйте на здоровье!

НУ, а что в других местах, спросите Вы? Отвечаем. Сценическая площадка — «Театральная площадь» в сквере у дома по улице Шолом-Алейхема, 16 начнет свою работу в 12.40. Откроет ее наш кукольный театр, который специально для этого праздника подготовил небольшое представление, что-то типа «Мuppet-шоу»... местный лад Артисты театра-студии «Когелет» покажут Ваших дочек и сыночков знакомыми сценками из детского спектакля «Каникулы в Переделкино», а театр эстрадных миниатюр (есть у нас и такой) поставается своими юморесками провести для Вас сеанс смехотерапии. Ну, а на заквску — выступление театра мол СКТУ-21. И между всеми этими действиями веселая лотерея, игры,

графы и даже художники... Так что, как говорится, спешите видеть!

НО ВОТ наступает вечер. Молодежь вся на праздничной дискотеке, а что в это время делать тем, кому за...дцать и больше, или той части молодежи, которая принципиально расходится во взглядах с Ромой Жуковым, Женей Белоусовым и проч.?

Ну, во-первых, в концертном зале областной филармонии в 20.00 состоится премьеры спектакля театра-студии «Когелет» с одноименным названием. В этот вечер театр ждет своего зрителя. А с 10.30 приглашает своих зрителей и участников танцевальной площадки «Ретро». Если Вы хотите отдохнуть и повеселиться, встретиться с молодежью и потанцевать, увидеть танцы народов мира, показать свою музыкальную эрудицию и стать обладателями памятных призов, обязательно приходите.

А КОГДА опустятся сумерки и на небе зажгутся звезды, то возгорят здесь и праздничные свечи, возвещающие о начале театрализованного представления «Троицын день», которое покажут Вам наши гости из Хабаровска. И закончится все это великолепным праздничным фейерверком. Все это хорошо, скажете Вы, ну а вдруг дождь? Но мы же написали вначале — «На небе ни облачка». А если все-таки случится непогода, что ж, Праздник в любом случае не отменяется, только переносится под крышу городского Дворца культуры, Дома культуры швейной фабрики («Театральная площадь»), Дворца пионеров и школьников («Площадь мастеров», «Ретро»).

И все же мы верим, что будет светить солнце. Дорогие биробиджанцы! Приглашаем Вас на наш с Вами праздник — ведь это Ваш день — и Вы его главные участники!

А. АНТОНОВ,  
режиссер праздника.

Михаил Трубчик:

## «СВЯТЫЕ» ПИСЬМА — В ПЕЧКУ!»

«Не знаю, к кому обратиться. Надоело получать вот такие письма, так трудно сейчас жить, на душе тяжело, здоровье редко у кого хорошее, да еще и такие письма получаешь. Нет от них покоя, день через день получаешь, надоело. Очень прошу: помогите, чтобы прекратили такое безобразие».

С уважением,  
Т. А. МАТАФОНОВ.

Наверняка, подобные святые писания почта приносит не только нашему читателю Матафонову, но и многим другим, независимо от убеждений и вероисповеданий адресатов. Что думают о них верующие? На этот вопрос мы попросили ответить миссионера Михаила Трубчика.

«Придите ко Мне все труждающиеся, и обремененные, и Я упокою вас; возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим».

(Ев. Матф. II: 28—29)

Человек ежедневно стремится к отдыху, и это естественно. Отдых необходим не только физический, но и душевный. Видели ли вы в наше время спокойных людей? Почему так редки те мгновения, когда мы спокойны? Как ребенок нуждается в родителях, когда у него возникают проблемы, так и взрослый нуждается в том, чтобы кто-то успокоил его. Разные беды, болезни, смерть, нужда, холод, злые люди врываются в нашу жизнь, и наш покой улетучивается, и снова страдания, муки, тоска, страх и слезы.

Апостол Павел говорит такие слова: «Великое приобретение быть благочестивым и всем довольным». Люди! Кто из вас приобрел самое великое, самое нужное — благочестие и довольство во всех обстоятельствах? Имея благочестие и довольство, мы будем стойки и спокойны в этом тревожном мире. Не нарушат наш мир ни нехватки

### СВЯТОЕ ПИСЬМО

Слава Богу и святому духу, Аминь!  
12-летний мальчик болел. На берегу реки он встретил Бога. Бог дал мальчику письмо и велел переписать его 22 раза, мальчик сделал так и выздоровел. Одна семья получила это письмо и переписала, и через 36 дней получила большое счастье, а другая семья получила и порвала, и получила большое горе. Перепишите это письмо 22 раза и разошлите во все стороны, и через 36 дней вы получите большое счастье. Обратите внимание на 36-й день. Это проверено. Если вы продержите это письмо более 2-х недель и не перепишите, то получите неизлечимую болезнь. Это письмо должно обойти весь свет.

Аминь!

продуктов, ни голословные политики и т. д., не нарушат наш мир и «святые письма». На протяжении многих лет такие письма появляются в почтовых ящиках людей. Кто не рад письму? Но таким письмам вряд ли рад хоть один человек. Разные люди, разное отношение. У одних — негодование, у других — безразличие, а у многих — томление и страх.

Стоит сказать всем людям, что это не святые письма, а скверные, рад этим письмам только дьявол. Получив такое письмо, бросайте его в печку и будьте спокойны. Знаю, что мои слова не всех успокоят, так как суеверные люди никогда не имеют покоя. Эта категория людей и занимается перепиской таких писем. Страх суеверия заставляет их переводить бумагу и пасту. Кто-то ради шутки их переписывает. Но это — злые шутки. Бог освобождает от суеверия, но, к сожалению, люди вместо того, чтобы взять Евангелие и читать, верят чему угодно и читают что угодно. Перестаньте служить дьяволу, люди, зачем вам быть секретарями у него. Употребите лучше свое время, силы для того, чтобы сделать добро ближнему. Разумным людям на основании Библии говорю: выбрасы-

вайте такие письма, не верьте этой лжи, это не исходит от Бога. Бог не пугает человека и не заставляет делать глупости. Перестаньте бегать от черных кошек, верить снам, цыганам и т. д. Поверьте Богу, и Он освободит вас от страха. В Библии написано: «Праведник смел, как лев, а нечестивый бежит, когда за ним никто не гонится». О, как верны эти слова! Для физического отдыха Бог дал нам ночь, воскресенье и праздничные дни, отдыхай, человек, размышляй и не забудь прославить Бога за все блага. Русский поэт Н. С. Никитин написал такие стихи: «Измученный жизнью суровой, не раз я себя находил в глаголах предвечного Слова, Источник покоя и сил...».

Кто нуждается в покое, Иисус Христос зовет вас, чтобы успокоить в своих объятиях, не бойтесь, спешите к Нему. У кого есть вопросы, желание читать Евангелие, приглашаем по адресу: ул. Кавалерийская, 38. Воскресенье 10.00 — 12.00, 17.00 — 19.00, среда 19.00 — 21.00, суббота 18.00 — 20.00. По понедельникам в 18.30 видеозал ДК, школа Библии. Рады будем иметь встречи с разными коллективами, чтобы более глубоко ответить на ваши вопросы.



На снимке: М. Трубчик.

Фото Е. Вепринского.

## Бэл Кауфман

(Окончание. Начало в № 32).

ЕГО ЖИЗНЬ была полна драматических контрастов: изобилие и бедность, общественное признание и личные страдания. Непрактичный, великодушный, доверчивый, он терпел много неудач. Любимый и почитаемый в тысячах домов, где его читали и хохотали, сам он страдал от мучительной физической боли, лишений, изгнания... Однако никогда не терял вкуса к жизни, любви к творчеству.

Он всегда надеялся, что один из его шести детей станет писателем. Он обычно говорил своей матери: «Ты могла бы стать писателем, Ляля, если бы не была такой ленивой...». На самом деле моя мать стала профессиональной писательницей, опубликовав за свою жизнь около двух тысяч коротких рассказов. Из всех его детей она больше всех походила на него.

«Указать на смешное, — писал Шолом-Алейхем в своей автобиографии, рассказывая о своем детстве, — заставить людей смеяться — вот что было моей страстью». Он изображал своих учителей и соседей и получал затрепанные за это. И снова и снова: «Что будет из этого мальчишки, — спрашивали взрослые — знаете ли вы, что из него выйдет?».

Мы знаем. То, что происходит в рассказах Шолом-Алейхема, не всегда смешно, часто это трагично. «С божьей помощью, — говорит Тевье, — я трижды в день голодал». А когда дочь Тевье рассказывает, что ее молодой человек — второй Горький,

Тевье с хитрым простодушием спрашивает: «А кто же первый Горький?».

В другом рассказе Шолом-Алейхем описывает человека, который ослеп на один глаз, близорукий на другой и, будучи слишком бедным, не мог купить очки и носил оправу без стекол. Когда его спрашивали, почему он это делает, он отвечал: «Это лучше, чем ничего!». Оптимистическая кротость

превращает здесь юмор в трагедию.

«Даже в неудаче надо иметь удачу», — шутил Шолом-Алейхем.

В его юморе содержится заряд социальной критики. Так, о ненавистных ему аристократах писатель говорил: «Они настолько богаты, что даже самих себя не хотят взять в родственники».

Наиболее типичной чертой его юмора является то, что я называю (из-за отсутствия более подходящего слова) парадоксальностью, что-то вроде умственной эквилибристики, как у человека, который хвалится своим раввином, беседующим каждый день с Богом. «Откуда знаешь?» — спрашивают его. «Мой раввин сказал мне». «Быть может, твой раввин лжет?» — «Идиот ты! Может ли человек, кото-

рый каждый день беседует с Богом, лгать?».

Юмор Шолом-Алейхема сочувствующий, в нем нет ни злобы, ни вражды. Прежде всего это юмор, помогающий жить. Вот цитата из Шолом-Алейхема: «Вы должны оставаться живыми, даже если это убивает вас». Я не знаю, может ли чувство юмора передаваться по наследству, но я помню, когда я в 12 лет приехала в

на правом колене Шолом-Алейхема, в то время, как левым коленом завладела моя двоюродная сестра Тамара, которой шесть лет. Руки Шолом-Алейхема нежно обнимают нас. Его широкий шелковый галстук франтовато завязан, его светлые волосы острижены длинно, по современной моде, его элегантная борода и светлые усы моложавы и добродушны. Его глаза сверкают за очками, он слегка

## ПАПА ШОЛОМ-АЛЕЙХЕМ

Америку, мой дядя Ньюма заставлял меня и моего маленького брата корчиться от смеха, что бы он ни рассказывал.

Трудно говорить о себе объективно. Все, что я могу сказать, — это, как я была тронута словами критиков о том, что в моей книге есть юмор и сочувствие. Мне ясно видно, что моя внучка Сьюзан точно имеет способность прапрадедушки видеть смешное, в ней есть его игривый ум, его чувство юмора.

Уже в шесть лет она сочиняет смешные истории, маленькие шутки и бесхитростные стишки. Как ее прапрадедушка, она веселая и сердечная и любит смех.

В то время, как я пишу, я смотрю на три фотографии, которые в один ряд висят над моим столом. На одной — я в полтора года, расположившаяся

улыбается. На мне короткое вышитое платьице, которое он купил, и я, не мигая, смотрю в аппарат. Рядом с этой фотографией — фотография моей дочери Теа, ей полтора годика. На ней тоже платье, которое моя мать тщательно хранила все эти годы. Рядом с ней фотография моей внучки Сьюзан, в том же возрасте и в том же платье. Моя невестка, мать этого ребенка, хранит это платье в папирсной бумаге — возможно, для прапраправнучки Шолом-Алейхема, чтобы однажды она надела его.

Но наследство, оставленное папой Шолом-Алейхемом, намного огромнее, чем вышитое платье или воображаемый дар озера в Швейцарии. Он оставил нам в наследство любовь и смех: любовь к простому человеку и смех перед лицом несчастий.

Нет богаче этого наследия.

# БОРИС ЕЛЬЦИН БЕРЕТ ВЛАСТЬ

В один из августовских дней Борис Ельцин ворвался на заседание руководителей шахт Воркуты. Настороженная реакция сидящих в комнате невольно свидетельствовала о том, что репутация гостя достигла этих мест раньше его самого: демагог-публицист, беженец из Коммунистической партии, недруг Горбачева и, наконец, что больше всего беспокоило собравшихся, кумир шахтеров. Этот человек был когда-то кандидатом в члены Политбюро, затем его «опустили» с вершин со скрупулезно точным соблюдением ритуалов унижения человека. Сейчас он родился заново и «демократическим» чудом предстал перед народом в качестве Президента Российской республики.

Директор шахты разложил на столе карту и начал «традиционное»: добываем столько-то тонн угля, выполняем и перевыполняем планы поставок... Ельцин наклонился над картой, задал несколько вопросов и ошаршил своих собеседников следующим предложением: «А что, если дадим вам полную независимость? П-о-л-н-у-ю независимость?»

В комнате воцарилось неловкое молчание. Независимость? Возможно ли? И кому? По сути дела опоре госсектора, которая отдает государству 97,9 процента своего угля за любую плату, а потом ждет от Москвы своей доли талонов на мясо и цветные телевизоры. Все, в принципе, понимают, что существующая система давно не работает. Однако прыгнуть в неизвестность? Собравшиеся начали робко высказывать свои опасения.

«Борис Николаевич, а каковы будут субсидии?»

«Борис Николаевич, Вы же знаете, что уголь — это основа нашей промышленности, и если Вы позволите нам поднять цены, это может отрицательно сказаться на обстановке в стране».

«Мы очень нуждаемся в гарантированной помощи...»

Ельцин обрвал говорящего на полуслове: «Нет, так не пойдет. Независимость — это кое-что другое. Как хозяевам вашего товара, вам решать: что продавать, кому и по какой цене. Это все ваши проблемы. Кормить вас никто не будет».

К концу разговора руководители оживились и, когда Ельцин ушел переодеться для спуска в шахту, стали обсуждать, как им модернизировать ближайший порт для экспорта угля, какой налог был бы для них приемлем. Еще были сомнения, но кто-то сказал: «Вряд ли когда-нибудь может быть хуже, чем сейчас». В этой комнате Ельцина восприняли всерьез.

Многие долгое время относились к нему иначе — и ошибались. Интеллектуалы старались использовать его как защитника реформаторских идей, но не доверяли ему как демократу. Западные правительства и журналисты, по уши влюбленные в Горбачева, сбрасывали Ельцина со счетов как шумного деревенского пропойцу или маньяка-эгоиста, который обиделся на партию и хотел повернуть вспять демократизацию и развалить страну. Сам Горбачев презирал его: сначала как неудачника-протестера, затем как недостойного соперника и не советовал российским депутатам избирать его Президентом.

Ельцин как-то сказал об одном политике (Р. Рейгане), на которого сам во многом похож: «Он оказался совсем не таким простаком, во что нас заставляли верить».

За четыре месяца до дня памятных выборов Председателя Верховного Совета России Ельцин стал центральной фигурой в советской внутренней

политике. По двум главным вопросам наших дней — экономическому кризису и политическому разладу — Ельцин, а не Горбачев определяет повестку дня. Получив поддержку прогрессивных экономистов в лагере Горбачева, Ельцин вынудил Президента принять программу в защиту частной собственности и свободного предпринимательства, программу, которая дает республикам право самим решать свои проблемы. В начале сентября Горбачев еще никак не решался объявить об этом публично, а премьер Ельцин уже выступал по телевидению о «программе Горбачева — Ельцина» по переходу к рынку.

Ельцин провел переговоры между Россией и другими советскими республиками и обошел Горбачева в решении вопросов межнациональных отношений. Если Союзу Социалистических республик суждено выжить, он сможет развиваться только по принципам Ельцина — как добровольное содружество равных государств, которые отдадут Кремлю строго определенные полномочия.

«Сейчас встает вопрос, нужно ли нам центральное правительство вообще?» — сказал Ельцин в одном из интервью и добавил, что в принципе готов передать Кремлю управление железными дорогами, армией, государственными банками и, может быть, чем-нибудь еще.

Сейчас было бы преждевременно сбрасывать со счетов Горбачева, за чьей спиной остатки грозного аппарата, завидная репутация за пределами Советского Союза и немалый багаж политических знаний и опыта. В беседах с Джорджами Бушами и Хельмутами Колями современного мира он сделал Советский Союз кандидатом в члены клуба цивилизованных наций, хотя советским людям мало дела до его глобальных стремлений, их больше волнуют внутренние проблемы.

«Часть населения все еще верит в Горбачева», — говорит Ельцин. — Я бы сказал, около 30 процентов, судя по опросам общественного мнения. С этим нужно считаться».

Коммунистическая почва уходит из-под ног Горбачева медленно, но верно и не без помощи Ельцина. Ельцин вышел из партии в июле, и его парламент существенно подорвал партийную мощь, порвав с традицией назначать одного человека руководителем и местным партийным комитетом и правительством одновременно. Горбачев стал Президентом, но реальной силы и уважения со стороны народа и местных властей у него не прибавилось.

Полномочия Ельцина как Президента Российской республики еще окончательно не определены. Россия, как и другие республики, бросила открытый вызов советскому руководству, заявив о том, что ее законы отличаются от союзных. Поскольку не существует механизма разрешения подобного конституционного разногласия, многое будет зависеть от того, за кем пойдут шахтеры Воркуты — за Ельциным или Горбачевым.

Если Ельцин действительно способен управлять своей республикой, по размеру вдвое больше Соединенных Штатов с населением 147 миллионов человек и запасами нефти, золота и баллистических ракет, то Горбачев вскоре станет его заложником. Если Ельцин не способен, то кто тогда?

Он прекрасно понимает, что времени у него совсем немного, и если демократия не приживется и не даст свои плоды, потрясения и вражда разорвут Россию на части.

«Я не боюсь за себя, — продолжает Ельцин. — Но я понимаю, что терпение народное может кончиться, и тогда ситуация выйдет из-под контроля. Случай гражданского неповиновения имеют место уже сейчас».

Доверие народа очень легко потерять, когда всего не хватает. В Свердловске, где Ельцина любят, как героя-земляка, один журналист позвонил, чтобы вызвать такси в аэропорт для репортеров, готовивших материал о его пребывании в родном городе. «Ах, вот оно что? — рявкнул диспетчер. — Скажите Ельцину, что у нас нет бензина!» — и бросил трубку.

Для многих его программа «500 дней», призванная поставить рынок во главу угла в экономике, освободить деловых людей от бюрократии, покончить с государственным субсидированием, передать часть магазинов и предприятий в частную собственность, установить нормальные, а не искусственные цены на хлеб и аренду квартир, означает появление новых трудностей. Период болезненных перемен, который непременно углубит разницу в достатке между людьми, может на фоне обостренного чувства социальной справедливости у русских породить новых популистов, но уже с большевистскими наклонностями.

Вообще рразочарование сегодня почти начисто стирает из памяти воспоминания о накаленности страстей вокруг выборов в советский парламент в марте 1989 года. Многие граждане впервые получили возможность судить о своих лидерах, и судим с остротением. Среди разнородной массы диссидентов, изгнанников, националистов и бунтарей, которых вынесла на поверхность первая волна демократии, был и Борис Ельцин, вернувшийся к жизни в качестве кандидата в депутаты в союзный парламент от Москвы. В предвыборной борьбе он одержал блестящую победу над директором завода, где производят лимузины для Политбюро. Горбачев же предпочел честной политической борьбе надежное место в партийной квоте, за что и остается по сей день пленником КПСС.

Система шла на все, чтобы помешать Ельцину добиться успеха, и тем самым пробуждала все больше любви к нему в народных сердцах. Как-то раз Центральный Комитет Коммунистической партии объявил в начале расследования в предвыборных речах Ельцина высказываний, несовместимых с протетарской идеологией. После этого рейтинг Ельцина подскочил на 20 процентов.

«На самом деле все способствовало тому, что вокруг меня возник ореол мученика, который становился все ярче с каждым днем», — писал Ельцин в своем дневнике.

Некоторые мыслители полагают, что политический взлет Ельцина был заранее разработан одним проницательным гением — возможно, самим Горбачевым, — чтобы открыть второй фронт в борьбе со старой системой. В конце концов, Ельцин и так развивается и воплощает в жизнь начинания Горбачева — децентрализацию власти, ограничение партийного влияния, распространение свободного рынка. Как же по-другому объяснить то, что Горбачев, первый политик Союза, сначала обеспечил Ельцину репутацию страдальца, а сейчас сам страдает над вопросом: быть или не быть, как Гамлет, в Кремле, в то время, как Ельцин прибавляет ходу локомотиву реформы?

К появлению Ельцина на политическом горизонте в СССР отнеслись по-разному, народ — с любовью, демократическая оппозиция — с осторожностью. Коммунистическое прошлое, свободолюбие и народное признание — сочетание, которое смущало многих политиков «новой волны».

«Они все думали, что я сталинист, — рассказывал Ельцин, — Я и сам никогда не скрывал, что я — продукт системы, которая сейчас разваливается, и впитал от нее довольно много. Однако сейчас я пересматриваю себя и свою жизнь, хотя чувствую, что немного стар для этого».

После выборов Ельцин стал лидером парламентской оппозиции. Межрегиональной депутатской группы, в которую вошли ныне покойный Андрей Сахаров, Гавриил Попов и Анатолий Собчак — в настоящее время мэры городов Москвы и Ленинграда. Несмотря на свой авторитет в народе, Ельцин редко высказывал свое мнение на заседаниях группы и вел себя почти что, как ученик...

Событием, после которого демократы изменили свое отношение к Ельцину, были похороны Сахарова в де-

кабре прошлого года. Защитник прав человека, Андрей Сахаров был почитаем, как святой, и обряд опевания привлек огромную толпу оппозиционеров, пожелавших отдать дань памяти своему кумиру. Лех Валенса, герой польской революции, стоял со всех сторон окруженный телекамерами, «как будто все было организовано в его честь», — вспоминает Сергей Ковалев, бывший политический заключенный, близкий друг Сахарова. После службы состоялся митинг, и десятки политических деятелей, многие из которых в своей жизни почти не знали Сахарова, выстроились у микрофонов. Ельцин стоял рядом с товарищами, наклонив голову и не произнося ни слова. Как Президент России, он поддержал движение в защиту человеческих прав, которое будет включать поиск политических заключенных, которые могли остаться за пределами горбачевских амнистий.

«Многие люди моего круга стали постепенно менять свое отношение к Ельцину, — говорит Ковалев, — который сейчас работает в российском парламенте. Интеллектуалы начали видеть перед собой человека, который вырос в зрелого политика, испытав на себе весь набор унижений, что есть на вооружении у системы. Горбачев должен поучиться у Ельцина тому, как надо жить, не боясь поражений», — добавил Сергей Ковалев.

Те демократы, которые сначала отнесли к Ельцину недоверчиво и пренебрежительно, вскоре поняли, что, в отличие от Горбачева, он более открыт и открыт для новых идей, которые в корне противоречат коммунистическим истинам.

Пока советский лидер только начинает поднимать шлагбаум на пути к фермерским хозяйствам и малому бизнесу, Ельцин принял полную приватизацию за основу новой российской экономики.

«Он может не знать экономики, но он выбрал самую лучшую программу из всех возможных, — говорит Василий Селонин, экономист, который выступает в поддержку свободного рынка. — Он быстро учится».

«У него была одна ошибка, — продолжает Селонин. — Когда его избрали президентом республики, он сказал, что экономические перемены могут произойти без повышения цен. Так нельзя сделать; повышение цен будет, хотя совсем не обязательно, что оно вызовет понижение жизненного уровня. Сейчас он больше не заостряет на этом внимания. Такой человек, как Ельцин, схватывает многое на лету. Он прекрасно понимает, что никакая экономическая реформа не может пройти безболезненно».

Ельцин проявил впечатляющие способности при формировании своего правительства. Некоторые из его людей — старые кадровые советские работники, как Иван Силаев, премьер Ельцина, который быстро приспособился к новой работе и помог убедить компетентных всегдашних аппарата, что в новой системе и для них найдется место.

«От того, что Ельцин долгое время провел в недрах аппарата, есть определенные выгоды — он знает, где плодятся паразиты, — говорит Валентина Ланцева, помощник Ельцина по связи с прессой. — В этом смысле он даже опаснее Сахарова».

В остальном его окружают молодые агрессивные экономисты и юристы, многие из них делали первые шаги в правительстве Горбачева. Министр финансов в свои 32 года учится международному банковскому делу. Министр юстиции, тоже 32 лет, — автор нового закона о свободной прессе.

«Все они моложе Ельцина и Силаева, — расхваливает свою команду Ельцин. — И намного умнее».

В не очень далеком прошлом трудно было представить Российскую республику в качестве магнита для молодых демократов Советского Союза, уж не говоря о качестве зачинателя реформ, Россия, с ее своенравной отсталостью, покорным народом и имперской психологией, была камнем преткновения на пути реформ. Сейчас независимые националисты из «западных» прибалтийских республик, для которых Россия всегда была агрессором, тяготеют к резиденции Ельцина на Москве-реке, чтобы обсудить, как перестроить коммунизм.

Потому что, по крайней мере, судьба Ельцина — это судьба России.

БИЛЛ КЕЛЛЕР.  
(«Нью-Йорк таймс магазин» США).

# «ВЗГЛЯД» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

## Виктор Соломатов

# Н О В Ы Е С Т И Х И

В 1992 году в Хабаровском книжном издательстве выходит книга стихов Виктора Соломатова «Чаша». Это — плод десятилетних размышлений поэта над реалиями нашей сегодняшней жизни. Большое количество стихов посвящено сыну — Ивану, чем и объясняется его присутствие на снимке, открывающем подборку стихов В. Соломатова, которую «Взгляд» предлагает сегодня вниманию читателей.

### ОБЕЩАЛИ

Обещали снег с дождем.  
Дождь прошел,  
а снег не выпал.  
Клок заката,  
будто выпел  
Врезан в хмурый оком.  
Сквозь немытое  
стекло  
Я гляжу  
на серый вторник.  
Серый дворик,  
Мокрый дворнич,  
Небо в лужи  
натекло.  
Зрю я  
этот мир простой  
Все надеясь —  
снег повалит.  
Пусть обманет,  
но поманит  
первозданной чистотой.  
Всю-то жизнь  
мы ждем да ждем,  
Упова и надеясь.  
Веруя,  
впадаю в ересь...  
Обещали ж  
Снег с дождем!

### Ч А Ш А

Ложимся спать,  
чтоб поутру вставать  
К работам и заботам,  
не к веселью.  
В той чаше хмеля нет —  
одно похмелье.  
Испить до дна.  
И капли подобрать.  
Во здравие ее вздымаем мы  
В кругу друзей  
за скудными столами.  
И не дано нам —  
твердо знаем сами —  
Заречься от тюрьмы  
да от сумы.  
Сыны своей земли,  
своей страны.  
Мы слишком свято верили  
в догматы,  
В то, что все мы —  
отважны и крылаты  
И нету виноватых  
без вины.  
И чашу жизни наполняя  
всклень,  
К ней припадали жадными  
губами.  
Ломили на Турксибе  
и на БАМЕ,  
И богом нашим был  
Грядущий День.  
Мы, Прошлое откинув  
и презрев,  
Боролсь и мирились  
с Настоящим.

А старый мир, — сей  
«допотопный ящер»,  
Был Будущим,  
мы поняли, прозрев.  
Вновь опьянев,  
как прежде, без вина,  
Былых богов мы  
поминаем всею  
И рвем оковы,  
а в сердцах бушует  
Тотальная гражданская  
война.  
Когда ж рука потянется  
к перу.  
Дабы воспеть, восславить,  
мне все чаще  
На ум приходит — пил  
из этой чаши.  
На дне —  
похмелье во чужом пиру!

Уж сколько раз  
меня  
на компромисс  
Толкала жизнь.  
То жала,  
то ласкала.  
Начальственно басила:  
«Подпишись!»  
Шептала: «Плюнь!»  
и нежно целовала.  
Но как бы дальше трудно  
ни пришлось.  
А все же жить  
по-прежнему я буду.  
Поскольку твердо знаю,  
что Христос  
не продан был.  
Там куплен был Иуда.

### ВОПРОСЫ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

Он Богом был.  
И божескую милость  
Являл шутя.  
И верил, что велик.  
Единственное,  
что не покорилось,  
не поклонилось  
и не преклонилось  
пред ним в стране, —  
был сущий в ней язык.  
Он чуял силу,  
что таилась в Слове.  
Он пулей затыкал  
витиям рот.  
Но сквозь мажорный  
грохот славославий  
Он слышал,  
как безмолвствует народ  
Он цену знал  
безмолвию народа.  
Своих акынов  
обласкав слегка  
И снизойдя

до раблепной оды,  
Все ж занялся  
проблемой языка.  
О новой грани  
богова таланта  
нас известило  
дружное «Ура!»  
По счастью  
из затен дилетанта.  
Как водится,  
не вышло  
ничего.

### ОТКРОВЕНИЕ

Гляжу в день грядущий  
стобожко.  
Вчера  
величаво-строга  
Отчизна,  
как речка-таежка,  
Что в половодь  
рвет берега,  
Как в пламени,  
Нету в ней брода,  
Идет все сметая,  
к руша.  
И сладко мне  
слово «свобода».  
А все  
не на месте душа.

### СВЕЧА ПАСТЕРНАКА

Немалые годы  
Нам светит из мрака  
В любую погоду  
Свеча Пастернака.  
Сквозь боль  
и невзгоды  
Сквозь сумерки лет  
Доходит  
Ее немигающий свет.  
То пела метель,  
То звенела капель,  
То грохот победный,  
То горечь потерь.  
Лавиною беды  
Летели на нас,  
Но трепетный  
Тот огонек не угас.  
Планету пожар  
Мировой раскочал,  
Но ровно и чисто  
Горела свеча.  
Я знаю —  
есть люди,  
Что мыслят инако.  
Им на дух не надо  
Стихов Пастернака,  
Но он и рассчитан  
На тысячи лет  
Поэзии истинной  
Пламень и свет!  
Что занесу  
в свой жизненный  
актив?  
Не то ль,  
что «вражьих голосов»  
не слушал,  
Что формула:  
«суров, но справедлив»  
Мне сладкой ложью  
долго грела душу?

А может, то,  
что в дружный  
«одобряем-с»  
Я не спешил  
влести свой  
скромный голос?  
И не пускался  
в общий  
перепляс,  
Хоть то,  
чего хотел,  
увы, кололось.  
Но если б время  
повернуло  
вспять  
И юность  
возвратила мне  
природа,  
То все равно  
не смог бы я  
понять,  
как может быть народ  
врагом народа.

Романтика войны.  
Войны гражданской.  
Сын — на отца идет.  
На брата — брат.  
Я бредил ею,  
И, видать, дождался —  
По всей Отчизне  
выстрелы гремят.  
Вновь начались игрушки  
в «левый» — «правый».  
Но всяк хотел бы  
пожирней кусок.  
Писателю  
«обидно за державу».  
Мне за него  
обидно,  
видит Бог!  
Десант в Литве,  
набывчившись упрямо,  
Стеной стоит  
за танковой стеной.  
Крик из толпы:  
— «Солдат, что скажешь  
маме?»

Войдет в сердца  
отравленной стрелой.  
Мы все в цвета  
играем —  
«красный» — «белый».  
В итоге ж  
поражений и побед  
в войне гражданской  
выиграет серый.  
Уж было так.  
И в том сомненья нет!

Утверждались идеалы  
на века — не на года.  
Все бывало  
в небывалом  
царстве  
вольного труда.  
Шли мы,  
обгоняя сроки.  
К идеалу своему.  
А поэты и пророки  
обживали Колыму.  
Ссылки, тюрьмы,  
поселения —  
За «колючкой»  
вся страна.  
Но на душу  
населенья  
вырос



выход чугуна.  
В обрамленьи  
стыгов алых  
Всем знакомое  
лицо.  
Утверждались идеалы  
Кровью,  
словом  
и свинцом.

Разожми персты.  
Что в горсти?  
Помыслы чисты,  
Хлопоты пусты,  
И на сердце стынь —  
Больше ничего.  
Только жгучий стыд.  
Не теряй его!

**ВСЯКАЯ  
ЧИНА**

В июне биробиджанских зрителей ждет встреча с артистами еврейского театра из Бельгии. Это историческое событие (в нашем городе пока еще не гастролировал ни один зарубежный театральный коллектив) состоится благодаря профессиональной

предприимчивости бывшего художественного руководителя областной филармонии Рафаила Малкина.

ПСО «Биробиджанстрой», несмотря на сложное финансовое положение, решило продолжить и нынешним летом финансирование спортивно-детского лагеря на стадионе «Строитель». Печальные прогнозы о закрытии лагеря «Олимпия» не оправдались.

### ВКУСИЛА «ЕВА» ПЛОД ЗАПРЕТНЫЙ

Газета «МЕГАПОЛИС-ЭКСПРЕСС» со ссылкой на «Сибинформ» опубликовала информацию «Чары «Евы» сильнее КПСС». В ней говорится об исключении из партии бывшего второго секретаря обкома КПСС ЕАО Р. Л. Сандика, ныне председателя ассоциации «Ева».

Автор этой информации в то же время ни словом не обмолвился о том, что выход из партии бывших пар-

тийных работников отнюдь не всегда связан с чарами «Евы» или стрелами «Амура».

Покинувший партию Д. И. Вайсерман, бывший работник обкома КП РСФСР, ныне неплохо справляется с обязанностями директора школы; бывший секретарь парткома объединения «Дальсельмаш» А. М. Шлюфман — главный экономист того же объединения. Без сожаления

расстаются с партийными билетами многие другие советские и партийные работники. Чем же привлекла журналиста фигура Р. Л. Сандика?

Полагаем, информация появилась после того, как Радик Львович позволил себе выступить с критикой в адрес партийного аппарата в газете «Взгляд». Так это же совсем другое дело. При чем тут «Ева»?



Выступая на III Съезде народных депутатов России, полковник Рудкой бросил в лицо «великолепной шестерке»: «У вас совесть есть? Вы не отчитались ни единым словом о своей, личной работе, вы ничего не предложили, и вы же блокируете все решения!». Они промолчали, ибо не ведомо им понятие

## СОВЕСТЬ

Совесть — редкая гостья в политике... Заблуждение! Политик должен уметь маневрировать, не говорить все, что думает, это верно. Но он должен помнить о цели, ради которой это делается. Если цель — будущее и настоящее страны, людей, которые ему поверили, то он политик. Он может ошибаться, но он заслуживает уважения. Если же цель — спасение доходов, привилегий, карьера, положение, то он не политик вообще. Он просто шкурник.

Нашей страной, к великому несчастью, 73 года правили шкурники. И, понятно, они не хотят уходить и сейчас.

Шесть предателей, облепивших Ельцина, молчали полгода. Они выступили, когда он посмел потребовать отставки Горбачева. Значит, вы — сторонники Горбачева? Ложь. Выставленный вами содокладчик Исаков брякнул: «Горбачеву надо уйти в отставку», и даже пост ему подобрал «по дипломатической части». И коммунисты аплодировали! Ваш Генсек должен уйти с поста Президента, так? Ложь. Они и во сне об этом не думают. Что же тогда? А ничего. Просто — демагогия, для привлечения избирателей.

Горбачева, выйдя на трибуну, ищет все новые ругательства в адрес Ельцина. Кроме кухонной брани, она вообще ничего не говорит. Ельцин получает чрезвычайные полномочия. Товарищ Горбачева, теперь вы уйдете в отставку, вы перейдете в оппозицию к фашисту, диктатору, преступнику, который не щадит ни женщин, ни детей? По доброй воле коммунист никогда не уходит. По доброй воле ушел с высшего поста только один коммунист — Борис Николаевич Ельцин. За это его и ненавидит лютой ненавистью вся свора.

Член номенклатуры держится за власть всегда. Он не имеет ничего, кроме власти. У него нет профессии, таланта, привычки работать, а не «осуществлять руководство». А главное, он лишен совести.

Разумеется, это относится не ко всякому человеку, у которого в кармане партбилет. Тот же Герой Советского Союза Рудкой — он был избран вовсе не по спискам «демократов». Он член ЦК РКП. Но у него есть совесть. Не любовь к «Демроссии», не полное (вероятно) согласие с теми или иными ее программными заявлениями, а только — совесть. Он убедился сам, кто работает, а кто саботирует работу, кто думает об избирателях, а кто — о карьере. И если у человека есть совесть, он не может — из любых соображений — оставаться с теми, кто лжет, как воду льет. Даже, если те или иные их высказывания тебе близки — тебе стыдно, когда они это говорят. Когда они бесстыдно марают те слова, к которым прикасаются.

Близкий друг Сахарова, диссидент, один из самых честных и твердых депутатов России Сергей Ковалев сказал, обращаясь к коммунисту Исакову: «Вы лжете! Вы даёте сведения, которые не соответствуют действительности». И еще он добавил, что ему странно слышать, когда генерал КГБ на трибуне борется за инакомыслие.

Да... «Учитесь торговать», — советовал коммунистам Ленин. Торговать не научились — хлопотно. Торговаться — научились. И еще научились лепить подряд слова: «демократия», «правовое государство», «плюрализм». Они, коммунисты, оказываются, против диктатуры, против насилия, против неконституционных действий. Вот отчего у них кровь в голову бросается! И еще — они против Ельцина, который «рвется» к власти.

А вот здесь — верю, они говорят правду. Горбачева мерит по себе. Они просто искренне представить не могут, что бывают другие мотивы. «Доктор, мы-то с вами знаем, что ведь никакого пульса нет», — говорит в рассказе Чехова фельдшер врачу. Они — «шестерки» — отлично знают, что никакого «народа», «России» и т. п., конечно же, нет. Власть — есть. Огромные черные машины, квартиры, курорты за забором, спецдачи, спецсамолеты, телохранители, пайки — это есть. Это «реальность», данная нам в ощущениях». Вот Ельцин и рвется к власти. Сперва он, правда, с кровью выдрался из нее... Ну, это так, пустяки. Все равно — рвется к власти.

Как же иначе? Ведь чрезвычайные полномочия — это власть. Это страшная ответственность, говорит им Хасбулатов. Не слышат, усмеваются. Да ладно, зна-а-аем... Ответственность... Перед кем это?

И верно — не перед кем. Их отзывают избиратели — плевать. За отзыв Исакова проголосовало больше людей, чем за его избрание. И что? Улыбается в телевизоре эдак мягко: ну что ж, я как профессор знаю, что студенты не всегда сразу понимают, надо еще раз объяснить. Объясните им — этим 80 тысячам ваших студентов — старухам, рабочим, студентам, профессорам, домохозяйкам, объясните им, что вам слишком хорошо в Москве, чтобы из-за дурацких причуд ломать свою карьеру. Объясните им это доходчивей — авось поймут.

Бесстыдство... Это не просто личное несчастье бесстыдника. Это одна из самых гнусных черт нашей политической системы, плодившей только таких людей, пробившей других. Но, слава Богу, теперь в политике появились и другие. У вас нет совести, не будет и власти.

Леонид РАДЗИХОВСКИЙ.

## НЕОБЛАГАЕМАЯ ДУБИНКА

Неравнодушна наша центральная власть к мундирам. Даже при нынешнем нищенском состоянии государства правительство, опирающееся не столько на народ, сколько на силовые военизированные структуры, умудряется оказывать этим ведомствам особые знаки внимания.

Передо мной письмо заместителя министра финансов СССР В. А. Раевского от 26 февраля 1991 года, адресованное в четыре союзных ведомства: Минобороны, МВД, КГБ и Минтрансстрой, в котором он уведомляет адресатов, что Минфин СССР рассмотрел проект, подготовленный этими ведомствами, и направляет им согласованный перечень социальной продукции, не подлежащей обложению налогом с продаж.

К письму приложен и сам перечень. В восьми его пунктах перечислено практически все, что используют Минобороны, МВД, КГБ и железнодорожные войска — от вооружений и боеприпасов, включая корабли и суда, до

средств индивидуальной бронезащиты и активной обороны, обмундирования и вещевого имущества. Печально знаменитым пятипроцентным президентским налогом не облагают даже услуги гражданских отраслей, оказываемые поименованным мундирным ведомствам вплоть до почтовых сборов и лоцманских услуг.

Скажем, мать, покупая ребенку апельсин, должна отдать за каждый килограмм лишний гривенник, дабы поддержать дырявую государственную казну. А вот Минобороны, МВД или КГБ освобождаются от этой повинности, приобретая генеральские мундиры, щиты для омовцев, милицмейские дубинки или подслушивающие устройства для «искусствоведов в штатском».

Кажется, уже чуть ли не полстраны работает на неизмеримо раздутую нашу армию, целые регионы превращены в огромные кухни оружия, а Минобороны и ниже с ним требуют новых льгот и получают их.

### СИНАГОГА СНОВА

#### БУДЕТ У ВЕРУЮЩИХ

Как передало еврейское информационное агентство «Ма Нишма», комиссия Моссовета рассмотрела ходатайство Краснопресненского райисполкома о передаче московской общине реформистского иудаизма «Хинейни» здания бывшей синагоги по Большой Бронной (Дом Полякова) и решила его поддержать.

Ранее, во вторник, между

делегацией координационного совета городских еврейских организаций во главе с сопредседателем ВААД Александром Членовым и заместителем председателя Мосгосисполкома Александром Музыкантским, сообщает «Интерфакс», была достигнута договоренность о механизме передачи зданий и помещений еврейским организациям.

Что касается здания синагоги на Б. Бронной, то горисполком попросил 2 месяца для перераспределения культурных организаций профсоюзом, которые ныне занимают это здание.

### НАВСТРЕЧУ XXIX

#### СЪЕЗДУ КПСС

ЛЕНИНГРАД. («Интерфакс»). Здесь состоялась пресс-конференция участников ленинградской городской конференции общества «Единство за ленинизм и коммунистические идеалы», председателем которого является Нина Андреева.

На пресс-конференции отмечалось, что задача организации — добиться созыва внеочередного чрезвычайного XXIX съезда КПСС на основе «большевистской программы КПСС», в ходе которого необходимо размежеваться с политикой Михаила Горбачева, направленной, по мнению выступавших, на реставрацию капитализма. Руководство общества выступает за то, чтобы отозвать со всех партийных и государственных постов и исключить из партии Горбачева и «других зачинщиков перестройки», объявив их антипартийной группой. Партия снова должна от имени народа взять власть в свои руки, подчеркивалось на пресс-конференции.

Было также заявлено о намерении выдвинуть на пост Генерального секретаря ЦК КПСС Нину Андрееву.

Всесоюзное общество насчитывает около 40 тысяч членов.

#### ПОПРАВКА

В материале М. Дубинского «На каком основании товарищ Капенстов А. В. собирается нарушить Конституцию СССР», опубликованном в номере 32 от 8 мая, была допущена ошибка.

Во втором абзаце последней колонки следует читать: «Чем больше усилий тратится им для сохранения монополии КПСС на власть, тем сильнее социальная дестабилизация общества».

♦ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.  
♦ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.

♦ Создатели — предприятие «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик».

♦ Редактор — «Взгляда» Леонид Школьник.

♦ Над номером работали журналисты Александр Драбкин, Лилия Скляр.

♦ Адрес редакции: 682200, Виробиджан, а/я 77.

♦ Тираж — 3000 экз.

♦ Цена номера — 47 коп.

♦ «Взгляд» отпечатан в а/п «Типография № 3»

## «ПАМЯТИ» ВСЕГДА НАЙДЕТСЯ МЕСТО?

Сотрудники Центрального музея Революции, что на Тверской, — люди мужественные. Собрав за истекающий год весьма занимательную выставку «Путь к политическому плюрализму», они решили в рамках дискуссионного клуба ежемесячно созывать на встречи с общественностью представителей всех мыслимых партий и движений.

Вот почему солнечным мартовским днем в зале, где торжественно сверкал первый советский трактор, перед очами скромной, но заинтересованной аудитории возникли три мрачные фигуры в военной форме собирательного образца, несколько их братьев по разуму в штатском, но со знаменами; и лидер этой группы граждан, именуемой «Русский народно-демократический фронт движения «Память», Игорь Сергеевич Сычев.

— Да тут пятьдесят процентов из КГБ, — пищурился недобро глаз, оценил аудиторию один из его свиты.

— А по мне — хоть все сто, — обреченно махнул рукой лидер и окропил святой водой из баночки предназначенный ему стул. Тем временем телохранители водрузили на макет «Рабочего и колхозницы» портрет убиенного Государя и, встав за спиной своего вождя, скрестили знамена с Георгием Победоносцем.

Встреча началась. Предупредив возможных приверженцев «необольшевизма» о возможности компромисса, Игорь Сергеевич изложил собравшимся свое понимание новейшей истории.

Еще раз поругав Ленина, Свердлова и Дзержинского, обрушил свой гнев на Горбачева, Ельцина и Дмитрия

Васильева, не пощадив также «агентов охраны» и рыночную экономику, предназначенную, по его словам, для отмывания награбленного у народа капитала. В Новосибирске давно сидит преданная «Памяти» группа экономистов, уже придумавшая выход из кризиса, но предлагать их программу обществу рано, ибо «партократы» немедленно украдут все хорошие идеи и выдадут их за свои.

Затем Игорь Сергеевич поведал о своих битвах со спецназом и силами МВД, которые мешали ему восстановить крест на могиле Александра III, сломанный лично Лениным, и, заклеив всех провокаторов от Осташвили до Евтушенко, подверг критике референдум.

На прощание Игорь Сергеевич поспешил поведать уже расходящейся публике, что во всем его доме, где, кстати, партократы недавно разместили кооператив врача-убийцы, водятся тараканы, а в его штаб-квартире каким-то мистическим образом отсутствуют.

Хочется надеяться, что встреча была интересна не только историкам, общественоведам и психиатрам. Отныне я знаю, к кому следует обратиться, если в доме ведутся тараканы.

Дмитрий ШИМАНСКИЙ.